

推进城市节水,建设美丽城市

全市107家节水型单位、13家节水型企业、15家节水型小区达到国家节水型城市考核标准,公共场所安装超2000套节水型器具……

城市节水,“节出”美好生活

□记者 祁克宁 赵雪 文图

水是生存之本、文明之源,也是支撑经济社会发展的重要因素。2024年5月11日至17日是第三十三届“全国城市节约用水宣传周”,主题为“推进城市节水,建设美丽城市”。为提升广大市民的节水意识,市城市管理局城市节水中心于5月11日在市区体育公园正式启动了2024年“全国城市节约用水宣传周”活动。此次活动包括哪些内容?我市在推动节水型城市建设方面采取了哪些举措、有何成效?作为普通市民,在生活中可以采用哪些节水“小妙招”?5月11日,记者采访了相关部门负责人。

“节水,人人有责!”

5月11日上午,我市2024年“全国城市节约用水宣传周”活动在市区体育公园正式启动。活动旨在动员广大市民共同关注水资源,在全社会营造节水氛围,提高全社会节水意识和参与度,使节约用水成为每个单位、每个家庭、每一个人的自觉行为。

“您看看,这儿有适合孩子看的节水宣传漫画!”“今天是节水周活动,展板上有关节水的相关知识,大家可以了解一下。”……活动当天,市城市管理局城市节水中心工作人员通过悬挂横幅、设立展板、发放节水宣传册和环保帆布袋等形式,向过往市民进行节水宣传。工作人员现场向大家讲解了水资源保护的重要性和一些节水“小妙招”,倡导大家节约每一滴水,消除水龙头上的浪费。

活动现场吸引了许多市民热情参与,有些提出节水方面的问题,有些则分享了自己的节水“小妙招”。市民刘女士认为,节约用水意义重大,不仅自己要做好,还要带动家人一起,通过家风传承,共同养成好习惯。“像家里的水龙头,一定要随开随关,有些淘米水,可以二次利用来浇花。每家都节约一点水,国家就可以节约很多水。”刘女士说。

爱好书法的郭先生和朋友在路过市区体育公园时,也被宣传活动吸引。“希望大家都能提升节水意识,从现在做起,从点滴做起,付出具体行动。”郭先生



▲工作人员向市民发放节水宣传册和环保帆布袋

说。此外,他还在帆布袋上写下了“节约用水 无上光荣”“节约用水 人人有责”等标语帮助宣传,表达对节水宣传活动的支持,引来不少市民围观。

宣传周期间,该中心还将深入学校、企事业单位、社区等,通过现场科普、答疑解惑、发放小礼品等方式,深入宣传“推进城市节水,建设美丽城市”节水理念,增强全社会的节水责任感和水资源保护意识,号召大家用实际行动节约用水,科学用水,爱护水资源。

“节水,重在平时!”

拧开水龙头,清亮的自来水哗哗地流出来,这是我们生活的日常。随着人们生活水平的提高和城市自来水管网的不断完善,生产生活用水都变得很便利,但是实际上,和大家的实际感受不同,缺水问题仍然存在。

据介绍,我市水资源总量13.34亿立方米,可利用量仅为8.1亿立方米,所以,节约用水大有意义。

“节水,不仅在节水周。我们希望通过一系列的宣传,提升全社会的节水意识,动员广大市民共同关注水资源、爱护水资源,为我市创建国家节水型城市打下坚实基础。”该中心相关工作人员告诉记者。

近年来,我市坚持以提高用水效率

▼市民写下节水宣传标语



和节水效益为中心,积极推进国家节水型城市建设,从强化计划用水管理、推动节水型单位(企业、小区)创建、提高用水效率等方面入手,不断完善再生水利用设施和管网建设,助推城市节水工作。

根据省住建厅要求,我市每年会在全市范围内选拔一批城市节水工作开展优异的企业(单位)、社区(居住小区)作为申报省级荣誉的对象。据了解,截至目前,市本级中,已有107家节水型单位、13家节水型企业、15家节水型小区达到国家节水型城市考核标准;4所高校已获得节水型高校命名。目前,我市已于2020年通过省级节水型城市验收,正加紧国家节水型城市建设和申报工作。

“2021年,我们建立了运城市非居民用水数据管理平台,这也是山西省第一家非居民用水数据管理平台。平台连接着供水公司端口和非居民用水户的手机号码,用户注册后,可定期在平台进行用水量申报,系统自动进行运算,对超定额的用水户进行加价,利用经济杠杆调节作用,有效减少浪费水资源的。”该中心相关负责人一边操作平台,一边向记者介绍,“入驻平台的目前已有576户非居民户,数量也在逐年增加。”平台上,用水户数量、企业分布图和具体用水情况等信息直观可见。

此外,2021年以来,该中心加紧在市区公共领域包括部分机关事业单位、街

道、公园、广场等场所推广龙头水嘴节水器安装工作,对原来不符合节水标准的龙头水嘴全部进行淘汰,并更换为节水水嘴,截至目前,已累计更换2000余套。

“节水,点滴做起!”

“珍爱生命之水,保护生命之源”。市民在生活中点滴的用水习惯差异,也会导致很大的用水量差异。在此,该中心向广大市民发出倡议,可以从以下几个方面做起,在日常生活中养成良好的用水习惯。

一、随手关水 勤盛少用

适量用水,用多少水,放多少水;有意识地控制水龙头流量,避免水龙头常开;不要开着水龙头直接冲洗餐具、蔬菜,应在盆槽内清洗或使用洗碗机等节水设备;用废弃的纸巾或布将油污擦掉,可使用水量大幅下降;适量使用洗洁精,避免不必要的过度冲洗;使用器皿盛水洗漱。

二、短时淋浴 浅水盆浴

采用淋浴头洗澡时,避免过长时间淋浴,搓洗时关掉水龙头;使用节水型花洒淋浴时,可以用大号盆接水,回收的水可再利用;合理控制水温,避免因不必要的水温调节浪费水量;合理控制水位,避免不必要的溢出;适当降低使用浴缸的频次,洗浴后的水可用于冲洗厕所。

三、节水洗衣 小件手洗

衣物集中洗涤,尽量减少洗衣次数;小件、少量的衣物提倡手洗;按衣服种类、数量调整洗涤时间;使用多功能洗衣机,按照洗衣需求选择不同档位的洗涤功能,避免过度用水;使用温热水洗衣,污渍更易清洗;洗衣机排水时可接排水管接到储水设备,如水桶、水盆等,回收的水可再利用;洗衣护衣用品适量使用。

四、循环用水 一水多用

可用淘米水、清洗果蔬的水或养鱼水给盆栽植物浇水,既可节水又能促进植物生长;根据植物特点,使用喷壶适量浇水,避免花盆水溢出;选用节水型坐便器;收集家庭洗菜、淘米、淋浴或洗衣的污水冲洗厕所。

聚焦城市生活垃圾分类

微课堂、快闪秀、体验日、达人说…… 垃圾分类宣传,我市这样开展

运城晚报讯(记者 赵雪)为迎接第二届全国城市生活垃圾分类宣传周的到来,推动垃圾分类提质增效,5月22日至28日期间,市城市管理局将在市区开展形式多样的垃圾分类宣传工作,引导市民积极参与垃圾分类,共建美丽运城。

活动期间,具体将开展分类微课堂、分类快闪秀、分类进万家、分类体验日、低碳齐参与、分类达人说、志愿百日游等活动,通过讲解垃圾分类知识、邀请市民亲身体验、开展志愿服务等方式,普及垃圾分类知识,提高市民进行垃圾分类的积极性,助力生态文明建设。

有趣的体验活动,诚邀您一起参

与。该局将于5月25日上午9时至12时,组织开展城市生活垃圾分类体验日活动,活动内容为前往运城市中心城区、运城市生活垃圾焚烧发电厂,现场观摩生活垃圾分类终端处理设施、垃圾收运和处理环节等。通过此次,市民可以更加生动形象地了解垃圾分类后端的处理流程和技术。

该活动名额限定10人(年龄在18周岁至60周岁的运城市常住居民,且身体状况良好、热爱公益事业、语言表达能力强),以报名时序确定,报名时间截至5月17日下午6时。感兴趣的市民可通过电话或邮件方式报名,报名电话:0359-2381036,电子邮箱: sflb2023@163.com。

永济市城区

5个道路交叉口渠化岛改造完工投用

运城晚报讯(记者 祁克宁 通讯员 张茜)“道路沿线郁郁葱葱,绿色植被遍布街头,渠化岛内繁花似锦,高标准的景观灯光,清晰划分的机动车道与非机动车道,不仅提升了城市颜值,也让我们市民通行更安心、更文明。”5月12日,在永济市区河东大道与富强街交叉路口的渠化岛内,市民王女士连连称赞,往日不起眼的路口,化身为人眼前一亮的风景,现在等红绿灯过马路已经变成了一种享受。

据介绍,为努力建设“宜产宜业宜居幸福永济”,解决人车混流、交通秩序混乱等问题,永济市住建局以方便人民群众出行出发点,先后对涑水街与东外环交叉路口、涑水街与舜都大道交叉路口、河东大道与市府街交叉路口、河东大道与富强

街交叉路口、中山街与舜都大道交叉路口等5个交叉口实施渠化岛改造。

该局城建股负责人吕晶波介绍,通过对路口进行合理分割,不仅有效地引导了车辆分流,还避免了车辆相互侵占车道和干扰路线,使路口的交通更规范、安全。同时,他们还组织人员在渠化岛内种植绿植、添加景观灯,为渠化岛注入生机与活力。无论是上岛时,还是驾车通行时,市民的体验感都更好,实现了道路颜值和出行效率双提升。

永济市住建局相关负责人表示,下一步,住建部门将持续做好渠化岛内设施与绿植的精细化维护管理,及时排除道路安全隐患,进一步提升居民出行环境,助力城市品质提升,为文明城市创建贡献住建力量。